

兴县：蓝天白云描绘出幸福底色

■ 本刊记者 范琛

走进兴县，清风拂过，蔚汾河碧波涌动，清新的空气，让人神清气爽，往来的人们都能感受到这里更宜居了。近年来，兴县生态文明建设蹄疾步稳，成为宜居、宜业幸福地，当地百姓的幸福指数随之提升。

生态兴，则文明兴。自党的十八大以来，兴县县委、县政府牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，将绿色发展理念贯穿到经济发展、社会建设、城市建设等各个领域，加快建设资源节约型、环境友好型社会，用可持续的“生态绿”换取更加长久的“天空蓝”。始终坚持不懈实施荒山绿化工程，整治蔚汾河、岚漪河等，着力打造生态宜居城市，“山、水、城、人”四位一体的城市空间格局逐步显现。

守好蓝天 让空气质量更优

初冬时节，在兴县的双拥公园，这里被装饰的如诗如画，优美的环境、良好的生态环境让人赏心悦目，心旷神怡。2022年，兴县优良天数达到了300天以上，空气优良率为87%，PM_{2.5}年均浓度控制在38μg/m³以下，PM₁₀年均浓度控制在90μg/m³以下，其他大气污染物均完成了约束性指标任务。

2022年，吕梁市生态环境局兴县分局(以下简称兴县分局)开展以“控煤、治污、管车、降尘”为主线的大气污染防治工作，通过严格落实“禁煤区”管控措施，划定了东至蔚汾镇乔家沟村、西至蔡家崖乡北坡村的建成区“禁煤区”，明确禁燃禁售禁运禁储禁卖行为，严格落实巡查管控措施，并累计建设天然气集中供热站48座，建设燃气供热锅炉111台，累计淘汰燃煤锅炉56台，消除原煤散烧户3万余户，每年减少燃烧散煤6.5万吨。

同时，兴县分局完成了大气超低排放改造，煤矿开采、内燃砖行业、华兴铝业、中铝中润公司等企业按要求安装大气排放在线监控设施，其余企业全部按环评要求配套建设大气污染防治设施，从而满足大气污染防治要求；全县所有工业企业淘汰35蒸吨以下燃煤锅炉，采用天然气、电、空气能等清洁能源。不仅如此，该县还购置了道路清扫车，对城区主街道全部进行机扫覆盖；由交通、交警、生态环保部门联合开展柴油货车专项整治和道路扬尘治理行动，购置固定式遥感监测设备一套，设立固定检查点2个，按要求开展柴油货车和散装物料运输车辆污染治理联合执法。

此外，兴县分局还全面落实城区扬尘管控治理工作，由住建部门履行建筑工地扬尘管控，要求在建筑工地按规定落实



“六个百分之百”措施，由综合执法局监管餐饮行业油烟排放，要求餐饮业安装油烟净化装置，对露天烧烤摊点实行取缔。

水岸共治 让百姓尽享绿色

治好一条河，润泽一座城，幸福全县人。近年来，兴县水生态环境质量稳步提升，2022年，兴县的蔚汾河氨氮均值0.424毫克每升，总磷均值0.135毫克每升，COD均值15.04毫克每升，为三类水质；岚漪河氨氮均值0.402毫克每升，总磷均值0.074毫克每升，COD均值3.37毫克每升，为二类水质。兴神黄河大桥氨氮均值0.174毫克每升，总磷均值0.04毫克每升，COD均值11.02毫克每升，为二类水质。

一直以来，水环境综合治理工作都是兴县分局的重点工作，为了将水环境治理好，兴县开工建设了县城第二生活污水处理厂，目前城区已达到日处理生活污水能力2.5万吨，短期满足了内城市生活污水治理需求。同时，兴县城区累计配套建设生活污水收集管网74.2公里，其中雨污分流管网改造18.8公里，城区生活污水收集处理率达到90%以上。

另外，兴县还结合美丽乡村建设，完成了固贤乡固贤村3座、瓦塘镇石门村2

座农村生活小型污水处理站及配套污水收集管网工程。同年，兴县还对魏家滩镇600m³/d污水处理站、罗峪口镇100m³/d污水处理站完成主体工程，分别铺设污水收集管网5公里、5.09公里；瓦塘镇250m³/d的污水处理站、康宁镇250m³/d的污水处理站、蔡家会镇250m³/d的污水处理站、高家村镇200m³/d的污水处理站已完成了部分收集管网建设。

兴县还按照《兴县农村生活污水治理规划(2020-2025年)》，依托县城污水处理厂，完成部分村庄截污纳管农村污水治理工作，并开展工业废水深度治理工作。全县共有排水企业7户，全部按规范要求设置沿河排污口，县城污水处理厂、6户煤矿全部配套建设矿井水、生活污水治理站，外排废水已达到地表水三类水质标准。有生产废水产生，综合利用不外排废水企业3户，其中山西华兴铝业公司生产废水循环利用不外排，配套建设300吨/日生活污水站，综合处理后全部回用于降尘、洒水绿化。除此之外，清泉醋业有限公司洗涤废水综合处理后循环利用和降尘、绿化，昌顺屠宰厂生产废水综合处理后输送至城区生活污水处理厂处理，其余25户煤炭洗选企业生产废水循环利用不外排。

近年来，兴县环境监管执法两手抓，兴县不仅按照吕梁市生态环境局党组强

化生态环境监管执法工作部署，规范执法程序，强化监管措施，始终保持严厉打击生态环境违法行为高压态势；还积极开展各类专项执法检查行动，针对黄河流域“清废行动”反馈推送问题线索2个，已完成核查处理上报，自查问题30个。同时，打击汛期涉水企业“零点行动”，开展集中行动3次，检查企业25户，发现问题企业5户，下达责令整改5户，认真开展信访案件查力工作，对全县重点排污单位8家、一般排污单位52家，全部纳入“双随机、一公开”抽查数据库，实现执法抽查和信息公开全覆盖。

如今的兴县，一座座荒山正在被绿色覆盖，特色经济林产业分区、规模化发展，林业资源快速增长，林业生态建设得到长足发展，绿色生态已经成为兴县的核心优势，“金”字招牌。

夜幕降临，华灯初上，兴县蔚汾河两岸热闹非凡，公园里，广场上，忙碌了一天的人们纷纷走出户外，锻炼身体。晚饭后出来散步的居民张先生说：“以前兴县基础设施差，生态环境差，有条件的人都去省城了。现在兴县环境大变样，各方面条件都在变好，很多年轻人都回到了家乡。”当下，兴县终于实现了推窗见绿，出门见景的生活新蓝图，沿河两岸口袋的公园串珠成链，兴县的宜居指数也越来越高……

太原市生态环境局

部署安全隐患排查工作

本刊讯 为全面贯彻落落实习近平总书记对我省吕梁市离石区永聚煤业办公楼“11·16”重大火灾事故的重要指示精神，李强总理批示精神，贯彻落实市委常委会扩大会议暨全市持续深入开展安全隐患排查整治工作会议要求，11月20日上午，太原市生态环境局党组书记、局长、二级巡视员闫文斌带队开展市局机关安全隐患排查。

检查中，闫文斌一行对会议室、档案室、机要室、机房、资料室、食堂、库房及地下室等防火重点部位进行全覆盖巡查，对消防器材、安全出口、疏散通道、电器设备、临时用电、燃气使用等进行逐一排查，详细了解各区域消防设施配备及安全管理情况。同时，针对排查过程中发现的问题提出整改要求，要求相关单位立即立行立改，提高安全意识，迅速消除隐患，确保把消防安全风险降到最低。

闫文斌指出，冬季天气寒冷干燥，是火灾多发季节，全市生态环境系统要进一步提高忧患意识，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示精神，坚持人民

至上、生命至上，深刻汲取事故教训，时刻绷紧安全生产这根弦，举一反三，进一步加大安全隐患排查整治力度，严格规范用火用电用气管理，全面提升安全生产意识和应急处置能力。

闫文斌强调，全市生态环境系统要持续深入贯彻国家、省、市有关安全生产的各项要求，进一步树牢安全发展理念，强化底线思维和风险意识，压紧压实各方责任，认真履行安全生产职责，强化规范化管理，细化防范措施，坚决守牢安全生产底线。二是要加强安全隐患排查。针对排查情况及重点区域、重点部位迅速开展安全隐患排查整治工作，对照隐患清单逐项进行整改落实，确保隐患问题清零见底。三是要常态化开展安全生产检查和灭火演练。增强安全生产的责任感和使命感，持续提升安全生产管控水平，持续提高安全生产管控水平和应急保障能力，始终做到居安思危、警钟长鸣、常抓不懈。

(刘超)

长治市生态环境局

开展水环境突发事件应急演练

本刊讯 为提高流域突发环境事件快速响应和应急处置能力，推动全市环境应急管理工作取得实效，近日，长治市生态环境局组织各分局应急队伍，分五个演练组开展了流域突发水环境事件应急演练活动。

此次演练，主要模拟长治市区域流域内突发水污染事件应急响应处置，重点包括前期处置、应急响应、信息报告、污染处置、应急监测、联防联控、信息公开等几个阶段演练过程，真

实检验了该市环保部门对突发环境事件的快速反应、组织指挥、协调联动、科学处置和综合保障能力。

演练过程中，各组应急人员按照设置的环节，认真投入完成各项演练任务，反应迅速、处置得当。同时，邀请相关专业技术人员对五个演练组逐一进行了技术指导和点评，提高了参演人员应对流域突发环境事件的快速响应和应急处置能力，演练取得了预期效果。(邵康)

晋城市生态环境局城区分局

入企宣讲油烟污染治理

本刊讯 近日，晋城市生态环境局城区分局在兰花城购物广场开展了餐饮单位油烟污染防治法规宣传专项培训。此次培训将进一步巩固城区范围内餐饮单位油烟污染治理。

培训对象包括餐饮商户代表、商场管理人员。培训中，执法人员围绕大气污染防治法等法律法规，重点讲解了合法合规经营的重要性与违法经营的严重后果；围绕油烟净化设施的工作原理与清洗维护，普及了专业知识；从监管检查的视角入手，剖析油烟治理典

型案例，结合实际问题细致讲解了油烟净化设备选择、安装规范等相关知识；现场对商户代表提出的油烟污染防治问题进行详细解答，并深入交流。

培训结束后，商户代表、商场管理人员纷纷表示，培训让大家充分认清餐饮油烟污染防治工作的重要性及紧迫性，进一步强化主体责任，树立环保意识，夯实工作基础。下一步，城区分局将以此次培训为契机，持续深入推进辖区内油烟治理工作，建立长效工作机制。(来虹)

忻州市生态环境局忻府分局

开展“文明交通 绿色出行”主题宣传活动

本刊讯 近日，忻州市生态环境局忻府分局走进新建路街道北关社区开展“文明交通 绿色出行”主题宣传活动。

活动现场，忻州市生态环境局忻府分局党支部书记樊晋华带领全体党员干部向群众宣讲“绿色出行”倡议书，并通过发放宣传传单等方式，向过往群众宣传绿色、低碳、环保相关知识，倡导群众在日常出行中，上下班、近程出行中更多选择步行、骑行的方式，建议大家选择空气质量良好和距离合适的时候，选择“135”绿色出行方式，即1公里内步行、3公里内骑行、5公里内

公交出行，呼吁大家将出行和运动锻炼结合起来，把绿色出行的理念融入日常工作和生活中，以自己的模范作用影响和带动家人朋友，将节能环保、文明健康的绿色生活方式融入每个环节，担当好绿色出行的宣传员，营造全社会绿色出行的浓厚氛围。

此次宣传活动的开展，进一步提高了居民们对绿色、环保、低碳相关知识的知晓率，增强了居民绿色低碳出行和节能减碳的意识，进一步打牢了绿色出行、爱护环境的思想根基，为推动忻府区创造绿色、环保、低碳的新生活作出积极贡献。(王旭红)

走进最美林区之太行山、太岳山林区

森林风光好 康养添活力

■ 本刊记者 马骏

国有林场占据着山西省重要的“生态带”和“生态位”，在固碳释氧、净化空气、调节气候、涵养水源、保持水土、蓄滞洪水、防风固沙、维护生物多样性等方面具有极为重要的价值和潜在生态势能。近年来，山西省林草系统全力推进产业绿色转型，坚持生态保护优先，积极促进文旅康养融合发展。11月10日，“首个全国生态日媒体走进最美林区”采访团走进山西省太行山国有林管理局景尚林场，省太岳山国有林管理局七里峪林场，见证林场生态文明建设的新成效。

打造现代化花园式林场

初冬时节，采访团来到山西省太行山国有林管理局景尚林场，柳枝黄、槭树苗、红枫、红杉、红松……涌起阵阵绿波，迎风舞动。

步入观赏草生态基地，一条条原生多年生植物和常绿灌木带在场地周围形成了一个缓冲区，并与周围的景观融为一体。沿着一条弯曲的小路，翩翩起舞、灵动飘逸的粉黛乱子草十分吸睛，采访团记者纷纷拍照留影。

景尚林场场长段彦阳告诉记者，近年来，景尚林场陆续引进了序序芒柳枝稷、蓝羊茅、鼠尾草等极具观赏价值的景观花草，游客们来到基地，可以随处看到多种形状、质地、色彩及高矮不同的观赏草组合搭配。

“游走的动线串联起观赏草新品种试验区、游园景观区、滨水景观区等，错落有致的布局丰富了展示的形势。”段彦阳表示，下一步将向社会开放，可以随时随地参观体验，另外林场也会开展各类观赏体验活动。



景尚林场全貌

记者了解到，景尚林场观赏草生态基地是山西省最早的观赏草科研示范基地，集观赏草展示、繁育和开发于一体的观赏草生态基地80亩，成功栽植与培育各类观赏草13种、3.7万余株。

另外，景尚林场2022年1月被国家林草局确定为第三批国家林草种质资源库，是全国最大的槭树类种质资源库，有元宝枫、茶条槭、五角槭等23个树种，总面积达500亩。目前，林场已对我国北方地区的7个省份进行种质资源调查43处，收集保存槭树类种质资源309份，建立起了面积为33.4公顷的种质资源库保存区，是我省4处国家林草种质资源库之一。

今年，景尚林场被授予“2023年中国林场协会十佳林场”“2022年度山西省科普基地”荣誉称号。2022年12月，被中国林业产业联合会森林康养分会确定为“国家级森林康养基地试点建设单位”。

在景尚林场，绿色景观与生态文化融为一体，依托4000亩生态园以及潇河流域万亩合作造林基地，精心打造了槭树国家林木种植资源库、沙棘省级林木种质资源库、草种繁育区、观赏草展示区等多个板块，如今，已经成为了集苗木培育、花卉种植、草种繁育、森林康养、农业生态、科研实训、果品采摘、生态文化公园、自然生态修复为一体的综合性康养基地。

积极探索“森林康养+”模式

七里峪林场地处霍山山脉，四面环山，环境优美、绿树成荫，森林覆盖率达95%，空气清新舒爽，负氧离子含量高，被中国气象局评为“中国天然氧吧”，吸引着众多游客。

走进太岳山国有林管理局所辖的山西灵空山国家级自然保护区，世界最大油

松“九杆旗”格外引人注目，它一枝出土在派生出三枝之后又分做笔直的九枝主干，团抱簇拥直指云霄，舒展的枝叶叶叶飘然舒张，形象恰似九面迎风招展的擎天旗帜。它是七里峪林场的一绝，高达45余米，根部直径达5米，树龄在600多年之上，被冠以我国“油松之王”的美誉。

七里峪村东南，一颗红岩松傲然挺立于一座孤峰绝壁之上，走进一看，松下无土壤养分，直接扎在石缝里。采访团无不惊叹红岩松旺盛的生命力。据了解，此松树树龄1000余年，被载入《山西省奇树大典》。当年《红岩》一书的作者在这里行军路过这里，拍下树照，后选为书的封面。

好生态孕育好风光。七里峪森林康养基地位于太岳山国家森林公园七里峪景区，是太岳山国家森林公园十大景区之一，享有“天然氧吧”“华北肺脏”“生物多样性宝库”等诸多盛誉，是集观光休闲、休闲健身、户外运动、健康养生、诗意栖居为一体的森林康养基地。

七里峪林场场长朱文奇介绍，近年来，七里峪林场挖掘森林康养亮点，系统打造重点区域，集森林康养、有害生物防治、林草防火、生物多样性保护、自然教育、景观林抚育于一体的兴唐寺—大南坪多元化森林景观线。利用大南坪旧场部建设森林田园休闲区，打造新型田园、观光、休闲、养生园区；在发展云顶小镇森林康养基地的基础上，拓展云顶小镇森林乐园、露营区建设，进一步丰富区域康养旅游业态；集中打造现代林业示范线、旅游康养品质线、生态文明转化实践线和生态文化展示线；丰富研学内容，拓展文旅融合内涵；挖掘森林公园、湿地公园科普宣教功能，举办森林音乐节、森林摄影等活动，组织研学旅行、夏令营等。

“秉持‘森林+旅游、森林+康养、森林+大健康’的理念，充分发挥资源、环境、生态、产品、人文、基础设施优势。”朱文奇表示，下一步，七里峪森林康养基地将持续融合旅游、医疗、教育、娱乐、运动、养生、养老等健康服务内容，着力打造有亮点、有新意、有特色、有元素的“四有”森林康养基地，使七里峪林场成为人们“离凡尘最远、离心灵最近”的最佳康养旅游目的地。